

岸田文雄访美 日本安保政策在危险道路上“暴走”

日本首相岸田文雄10日将在美国首都华盛顿与美国总统拜登举行会晤。据报道，双方将大幅升级《日美安保条约》，从军事、经济等多个领域深化日美同盟，谋求两国所谓“全球伙伴”关系。

分析人士指出，岸田此次高调访问美国，不仅要加强日美军事合作，进一步为日本军事松绑，还要与美国一道拉拢部分亚太国家搞“小圈子”，意在制造紧张对抗谋取战略利益，势必破坏地区和平与稳定。

访问美国求刷政绩

岸田8日傍晚从东京出发前往美国。他在出发前对媒体表示，日美在国际问题上发挥“共同引领”作用，日美关系更加“坚如磐石”，此访是向世界发出这一信号的重要机会。

日本舆论认为，岸田此次高调访美，有通过获取外交成果提振支持率之意。

日本多家媒体民调显示，岸田内阁支持率已连续数月维持在20%至30%区间，处于“超低空飞行”的危险水平。日本广播协会8日发布的最新民调显示，岸田内阁支持率仅为23%，与去年12月的历史最低水平持平。近来日本执政党自民党内多个派阀的政治黑金丑闻让岸田焦头烂额，国内物价上涨、经济疲软也成为民众不支持岸田的重要因素。

岸田今年9月将迎来来自民党总裁选举，为胜选连任，他急需取得政绩以提升当前低迷的支持率。日本舆论认为，渲染外部威胁、加强日美同盟是日本执政者提升支持率的惯常手段，此次高调访美自然成为岸田在外交上刷政绩的良机。

不过，日本民众对此并不买账。在日本多家媒体有关岸田访美消息的评论区，大量网民写下批评言论。有一位网民说：“岸田不顾国内焦头烂额的形势，却一心扑在美国身上，是本末倒置。”

军事松绑再迈一步

据报道，在岸田此访期间，日美双方将强化同盟关系，对《日美安保条约》进行“60余年来最大规模升级”。两国领导人将在会晤期间宣布重组驻日美军司令部，配合日本拟于2024年度末设立的旨在统一指挥陆海空自卫队的“统合司令部”，以加强美军和日本自卫队的协同合作。

此外，双方预计还将就防卫装备合作达成一系列协议，包括新设磋商机制探讨防卫装备的共同研发和生产以及允许美国大型舰艇在日本进行维修等。日本共同社称，“建设日美低轨道卫星网、拦截高超音速滑翔飞行器”“强化日美澳在无人僚机上的技术合作”等内容将被写入日美联合声明。

分析人士指出，日美上述举动有利

于日本自卫队进一步加强其指挥控制及与美军联合作战的能力，有利于日本提升防卫产业和打击能力，将成为日本军事松绑迈出的又一重要步伐。

日本自民党长期以来希望摆脱战后制约本国军力发展的和平宪法第九条，通过小步推进方式不断突破相关限制。日方近来在军事领域动作频频，包括大幅增加军费、强化针对敌方基地的所谓“反击能力”等。就在3月下旬，日本政府修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针，这标志着日本防卫政策再次发生重大转变，其直接向第三国出口武器的大门正式被打开。

日本国家安全保障局长秋叶刚男日前在美国《华盛顿邮报》上发表文章称，日本不向其他国家出口武器的政策“已变得不合时宜”，日本安保政策正迎来转折点。

美国出于其自身战略利益也支持日本军事松绑。据日本《读卖新闻》报道，拜登将在此次日美首脑会晤中对日本近期的军事动向予以“充分肯定和赞扬”。显然，日本正是利用美国的支持，在军事松绑的道路上狂奔。

对于日本近期的军事动向，《朝日新闻》评论：“日本作为和平国家的形象正在遭到质疑。”日本山口大学名誉教授纁纁厚指出，日本的外交防卫正越来越明显地脱离和平宪法。

制造紧张破坏稳定

据日媒报道，岸田在访问期间将与拜登明确，日美作为“全球伙伴”将加强在广泛领域的合作，包括研发人工智能和量子计算等尖端技术，增强半导体供应链韧性等经济安全领域合作。

此外，岸田还将与拜登和菲律宾总统马科斯于11日举行会晤。据日本共同社报道，会晤联合声明中将纳入有关美日英澳菲五国安全保障合作关系等内容。8日，美英澳三国防长发表联合声明，称正考虑同日本就美英澳“三边安全伙伴关系”框架第二支柱的先进能力技术项目进行合作。

中国社科院日本研究所副所长吕耀东指出，日本在多方面配合美国的全球战略，在军事上将双方同盟关系的覆盖范围从东亚扩展至全球，在经济上配合美国的“脱钩断链”“小院高墙”。

当前，美国将中国视为战略竞争对手，并在亚太地区推行所谓“印太战略”，拉拢地区国家搞“小圈子”，以阵营对抗方式从多方面对华遏制打压，而日本正是美国推行该战略的最重要盟友。日本驻美大使山田重夫8日在华盛顿公开表示，日美两国领导人在涉及对华关系的整体理念上观点一致。

美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者威廉·琼斯表示，拜登试图借岸田访美和美日菲三边会晤巩固所谓“华盛顿—东京—马尼拉轴心”，其中对美国最“忠诚”的是日本。

分析人士指出，亚太地区是和平发展的高地，不应成为大国博弈的棋局。日本为换取美国支持其军事松绑的一己之私，配合美国搞阵营对抗和大国竞争，不仅严重危害地区和平稳定，最终也不利于日本自身的安全和发展。纁纁厚说，停止军事化，与周边国家建立友好关系，对日本而言才是最重要的安保政策。

(据新华社东京4月10日电)



4月9日，以色列被扣押人员家属和民众在耶路撒冷举行游行集会，要求以色列政府立即在加沙地带实现停火并尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成协议，让被扣押的以色列人尽早获释。
(新华社发)

韩国第22届国会议员选举 最大在野党大幅领先

据新华社首尔4月10日电 韩国三家主要电视台10日晚间公布的出口民调显示，第22届国会议员选举中，最大在野党共同民主党大幅领先于执政党国民力量党。

据韩国广播公司、文化广播电台和SBS三家电视台公布的出口民调，在国会300个议席中，共同民主党及其卫星政党可能获得178至197个席位，国民力量党及其卫星政党可能获得85至110个席位，其余议席由其他政党获得。

当地时间早6时，选举投票在全国254个选区的14259个投票站同时开始，并于当天18时结束。本次选举登

记选民约4428万人。选举最终结果预计于11日揭晓。

韩国国会议员选举每四年举行一次。因选区调整，本届选举产生的300个议席包括254席选区议席和46席比例代表议席。每名选民同时投两票，一票投给所在选区候选人，一票投给支持的政党。

本届选举继续采用有利于小党的比例代表“准联动制”，即一个政党在各选区获得的总议席数低于该政党的总支持率时，将获得弥补这一差额50%的席位。为此，共同民主党和国民力量党在选举前分别组建各自的卫星政党，以夺取更多议席。

以色列防长： 以并未确定进攻拉法日期

据新华社耶路撒冷4月9日电 以色列国防部长加兰特9日表示，以方并未确定在加沙地带南部城市拉法发动军事行动的日期。

据以色列媒体9日报道，加兰特当天在与美国国防部长奥斯汀通电话时

表示，以方未就在拉法进行军事行动确定日期，以色列仍在制订疏散在拉法的避难者计划。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带由北向南发动地面攻势，目前战火“烧”至最南端的拉法市。

国际原子能机构召开紧急会议 讨论扎波罗热核电站遭袭事件

据新华社维也纳4月9日电 国际原子能机构9日说，将于11日在维也纳总部召开机构理事会紧急会议，讨论近期扎波罗热核电站遭袭事件。

国际原子能机构在给媒体的一份声明中说，俄罗斯和乌克兰先后致函机构理事会主席，要求召开理事会会议。机构理事会主席因此召集此次会议。

国际原子能机构在9日发表的另一份声明中说，机构已获悉扎波罗热核电站当天早些时候再次遭遇一起无人机袭击，袭击未对核电站的核安全构成威胁。

声明说，驻扎在扎波罗热核电站的国际原子能机构专家当天11时05分听到一阵枪声和随后而来的巨大爆炸声。扎波罗热核电站之后说，一架无人机在核电站培训中心的楼顶上爆炸。

机构专家在爆炸发生后曾要求第一时间进入培训中心大楼评估现场情况，但被告知因军事安全形势不能进入。

国际原子能机构总干事格罗西在声明中说：“无论幕后黑手是谁，他们都是在玩火。攻击核电站是极不负责任和危险的行为，必须停止。”

国际原子能机构7日表示，据在扎波罗热核电站的机构专家证实，该核电站当天遭无人机袭击导致其6号机组受损，但未对核电站安全造成威胁。8日，扎波罗热核电站在社交媒体上发布消息说，一架无人机当天在核电站上空被击落，核电站安全未受到威胁。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月俄乌冲突爆发后，俄罗斯控制了该核电站。此后，该核电站多次遭到炮击，引发关注。